

СОЛИДАРНОЕ ОБЩЕСТВО КАК БЛАГОПРИЯТНАЯ СРЕДА ДЛЯ РАЗВИТИЯ МАЛОГО БИЗНЕСА РЕГИОНА

Гулько А.А.

Кандидат экономических наук, доцент кафедры «Финансы и кредит»

Архипенко К.Ю.

ассистент кафедры «Финансы и кредит»

Для современной экономической ситуации в России характерен ряд разного рода проблем, вызванных последствиями кризисных явлений. И сектор малого предпринимательства в этом плане не является исключением.

Общеизвестно, что малый бизнес – это сектор экономики, который позволяет решать ряд социально – экономических задач, даёт возможность развивать необходимые производства, не рентабельные для крупных предприятий. По уровню развития малого бизнеса - в стране в целом и в регионе в частности - судят об общем состоянии экономики. Поэтому решение проблем малого предпринимательства является одной из важнейших задач современной экономической политики.

В рамках программ государственной поддержки малого предпринимательства в России на протяжении последних 12 лет реализуются мероприятия по финансовой, информационной и другой поддержке данного сектора экономики. В совокупности все эти мероприятия дали положительный эффект. Так, число предприятий малого бизнеса с 890 тыс. ед. в 2001 году увеличилось до 1 400 тыс. ед. в 2011 году. Число занятых в секторе малого предпринимательство выросло за аналогичный период с 15 до 20%.

Государственная политика поддержки малого бизнеса находит своё отражение в региональных программах развития данного сектора экономики. При этом следует отметить, что уровень развития малого бизнеса в России достаточно сильно разнится от региона к региону, и не везде малое предпринимательство имеет необходимые условия для развития.

Каждый регион, обладая экономико - географическими, социальными особенностями требует индивидуального подхода к решению проблем развития малого бизнеса.

Создание условий для интенсивного развития малого бизнеса, снижение бюрократических барьеров, повышение эффективности функционирования рыночных механизмов финансирования деятельности малого предпринимательства – это те текущие цели,

которые могут быть достигнуты только усилиями всех институтов, механизмов, существующих в общественно-экономической системе. В Белгородской области достижение перечисленных целей становится возможным благодаря реализации принятой в регионе Концепции формирования регионального солидарного общества.

В сложившейся социально – экономической обстановке наиболее востребованным становится ресурс позитивных человеческих отношений. Суть его заключается в создании между людьми атмосферы доверия, взаимопонимания, поддержки и взаимной ответственности, которые объединяют граждан в единое целое, существенно улучшают ситуацию в обществе, снижают социальную напряженность, тем самым формируя благоприятную среду для экономической, социально-политической активности. Если сопоставить цели развития малого бизнеса и солидарного общества, то можно выявить их общность и взаимообусловленность.

Нельзя не отметить, что низкий уровень взаимного доверия и ответственности в отношениях между гражданами не только разрушительно воздействует на духовно-нравственную атмосферу в обществе, на отношения между гражданами и властью, но и создает существенные препятствия для реализации социально-экономических проектов и программ. Они, в свою очередь, не могут быть успешно осуществлены в разобщенной среде, в которой каждая социальная группа преследует свои корпоративные интересы, а каждый отдельный человек остается наедине со своими проблемами.¹

Создание солидарного экономического общества – это не только необходимое условие установления социального равновесия, но и условие достижения высоких экономических результатов

В Белгородской области реализуются программы государственной поддержки, которые утверждаются на среднесрочную перспективу (три года), что позволяет реализовывать ряд последовательных мероприятий и комплексно оценивать их результат. В условиях создания солидарного общества достижение позитивных результатов в решении вопросов поддержки развития малого бизнеса становится все более реальным.

Одной из региональных программ, подтвердивших свою эффективность, стала программа «Развитие и государственная поддержка малого и среднего предпринимательства Белгородской

¹ Распоряжение губернатора Белгородской области от 3 мая 2011 года №305-р «О Концепции программы «Формирование регионального солидарного общества»

области на 2007-2010 гг.». Целью этой программы являлось создание благоприятных макроэкономических условий для устойчивого развития малого и среднего предпринимательства с целью укрепления экономики Белгородской области и обеспечения социальной стабильности в обществе, а также обеспечение мероприятий по стабилизации ситуации на рынке труда, созданию новых рабочих мест в секторе малого и среднего предпринимательства.

Общий объем ресурсного обеспечения программы за 2007 – 2010 годы по всем источникам финансирования - 9700,6 млн. рублей; в том числе:

- кредитные ресурсы коммерческих банков - 7256,5 млн. рублей;
- средства федерального бюджета - 1237,1 млн. рублей;
- средства областного бюджета - 548,6 млн. рублей;
- прочие источники финансирования - 658,4 млн. рублей.

Кроме того, на реализацию мероприятий программы были предоставлены государственные гарантии области в объеме 574 млн. рублей.¹

Результатом реализации программы стало улучшение инвестиционного и предпринимательского климата в области, увеличение числа субъектов малого и среднего предпринимательства (по состоянию на 01.08.2011 год число малых предприятий, включая микропредприятия, составило 15 136 ед.), рост численности занятых в экономике области до 22%, увеличение оборота малых предприятий в 2011 году в действующих ценах до 120 млрд. рублей.

Применение рыночных финансовых технологий поддержки малого предпринимательства предусматривает мероприятия, направленные на:

- расширение возможности кредитования и микрокредитования субъектов малого бизнеса с применением гарантитных механизмов и субсидирования процентной ставки по кредитам и займам;
- расширение внешнеэкономической деятельности малых предприятий.

В рамках расширения рыночных механизмов финансирования деятельности малого бизнеса в Белгородской области реализуются программы Белгородского областного фонда поддержки малого предпринимательства (БОФПМП). Фонд, в рамках бюджетных ассигнований из областного бюджета получает средства, которые

¹ Постановление правительства Белгородской области от 30 октября 2010 года №377-пп "Развитие и государственная поддержка малого и среднего предпринимательства Белгородской области на 2011 - 2013 годы"

расходуются на субсидирование части процентной ставки по банковским кредитам, финансирование мероприятий по поддержке малых предприятий, производящих товары, предназначенные для экспорта и другие направления.¹

За восемь лет своей деятельности БОФПМП предоставил целевых заемов общим объемом более 1,3 млрд. рублей. При этом 50% финансирования обеспечено Белгородским отделением Сбербанка России, 19% - за счет собственных средств фонда, привлечённых из областного и федерального бюджетов. Фондом предоставлено гарантий на сумму, превышающую 83 млрд. рублей

С 2011 года в области реализуется долгосрочная целевая программа "Развитие и государственная поддержка малого и среднего предпринимательства Белгородской области на 2011 - 2013 годы". В рамках этой программы в соответствующем финансовом году предоставляются средства областного и федерального бюджетов на субсидирование части процентной ставки за банковские кредиты, получаемые БОФПМП для выдачи целевых заемов субъектам малого и среднего предпринимательства, реализующим инвестиционные проекты, в размере 1,25 процента годовых - по кредитным ресурсам ОАО "Российский Банк поддержки малого и среднего предпринимательства" в объеме 200 млн. рублей, привлеченным фондом в 2011 года под 8,75 процента годовых под государственную гарантию Белгородской области.

Вместе с тем, величина субсидированной части процента по заемам год от года уменьшается, и причин данной тенденции несколько.

Во-первых, малое предпринимательство получает дополнительную стимуляцию для эффективной работы бизнеса, чтобы была возможность выплачивать кредит и проценты по нему.

Во-вторых, целью правительства является в первую очередь создание условий для максимального включения рыночных механизмов финансирования деятельности малого бизнеса.

В настоящее время в Белгородской области реализуется долгосрочная целевая программа "Развитие и государственная поддержка малого и среднего предпринимательства Белгородской области на 2011 - 2013 годы". В рамках этой программы предусматривается возможность предоставления в соответствующем финансовом году средств областного и федерального бюджетов на субсидирование части процентной ставки за банковские кредиты, получаемые БОФПМП для

¹ www.mbs1.ru – Белгородский областной фонд поддержки малого предпринимательства

выдачи целевых займов субъектам малого и среднего предпринимательства, реализующим инвестиционные проекты. Компенсация процентов по кредитам возможна в размере 1,25 процента годовых - по кредитным ресурсам открытого акционерного общества "Российский Банк поддержки малого и среднего предпринимательства" в объеме 200 млн. рублей, привлеченным фондом в 2011 года под 8,75 процента годовых под государственную гарантию Белгородской области¹

Для закрепления полученных результатов развития малого бизнеса и достижение новых необходима реализация следующие мер.

1. увеличение объёмов предоставляемых государственных гарантий для субъектов малого бизнеса;
2. усиление имущественной поддержки малого предпринимательства;
3. создание бизнес - группы, в состав которых входили бы коммерческие банки, фонды поддержки, крупные предприятия, страховые компании.

Создание солидарного экономического общества, представляющего собой систему отношений экономических субъектов, основанную на осознании их участниками общности интересов, ценностей и смыслов, взаимной поддержке, лояльности и сотрудничестве в достижении позитивных общественно значимых целей, позволит обеспечить решение выше названных задач обрекает на успех реализацию утвержденных областных программ развития малого бизнеса

¹ Постановление правительства Белгородской области от 30 октября 2010 года №377-пп "Развитие и государственная поддержка малого и среднего предпринимательства Белгородской области на 2011 - 2013 годы"